

## 秘书长国际扫盲日文告

2006年9月8日

识字维系发展。这是今年国际扫盲日的主题。它确认提高识字率对于经济增长、消除贫穷、社会参与和环境保护至为重要。它提醒我们识字是开发社会人力资源的平台。

识字始于初级教育，到2015年普及初级教育乃是千年发展目标之一。然而，初级教育并未普及每一名儿童；有1亿多名女童和男童从未入学。即便对入学儿童来说，初级教育的质量可能低劣不堪，使他们只能勉强掌握基本识字技能。虽然根据官方统计数字，成人文盲数目超过7.7亿，但这个数字没有包括另外数以百万计没有能力处理学习、理解和沟通方面的日常需要的人。

显然，在世界许多地方，发展尚未取得其最重要的成果之一——让更多人识字和具有更好的教育水平。同时，这些社会又被剥夺了以识字为象征的重要发展手段——这一手段使人民得以利用新的学习机会，应对职业上不断变化的要求，承担更大的责任，逐步摆脱贫穷，保护自己不受疾病、特别是艾滋病毒/艾滋病困扰。不识字的妇女和女童缺乏摆脱不平等和歧视的重要武器。正如联合国扫盲十年（2003年-2012年）总主题提示我们，识字即自由。

只有通过识字后的学文化方案、进一步接受教育和培训的机会、营造使扫盲事业得以兴旺发达的“识字环境”，使扫盲工作本身经久不衰，识字这一宝贵的赠与才能维系发展。在今天国际扫盲日，让我们作出承诺，加紧开展各项国内和国际努力，在全世界提高识字水平。让我们给予扫盲事业一次改变世界各地人民和社会的真正机会吧。